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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 
Ч2 an 12 cor., 

lU an 6- cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la ; Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
,Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Râsul rQşu. 
»Şi scuturile le va arde cu foc< 

Când am cetit în ziare ştirea 
despre cel dintâiu bubuit de tun, 
despre cea dintâiu cufundare de 
vapoare în conflictul italo-turc mi-a 
venit în minte scriitorul rus Leonid 
Andriew şi mi-am zis: iată „Râsul 
roşu". „Râsul roşu" e o nuvelă 
fantastică, o visiune crudă asupra 
răsboiului, eşită din fantasia scrii
torului rus. Tesa ce-o susţine, 
exagerat poate, e aceeaşi care 1-a 
făcut pe Tolstoi să scrie „Răsboiu 
şi pace" : toate simţămintele omului 
se revoaltă în faţa ororilor pe cari 
le poartă cu sine, răsboiul. Mai 
mult decât se revoaltă: grozăviile 
răsboiului biciuesc ca un vifor aşa 
de năprasnic sufletul nostru, încât 
acesta îşi pierde echilibrul, şi fap
tele de mare eroism se aseamănă 
mult cu faptele omului cäre nu mai 
este în toate minţile. Din scrisele 
acestor mari doi scriitori moderni 
se vede ce plăteşte aşa zisul curaj, 
însufleţire eroică. Se vede, că în 
faţa morţii fiecare om tremură, că-i 
cade toată îmbrăcămintea eroică, şi 
numai după ce-i ameţit de mirosul 
pravului de puşcă, de glasul tunu
rilor, numai după ce-i trezită în om 
bestialitatea la vederea sângelui, 
poate deveni cineva „un brav soldat". 
Atunci urmează starea aceea de in
conştienţă, de somnambulism, pe 
care Andriew o numeşte „râsul 
roşu". Această boală are caracterul 
celor mai grozave epidemii. Nu-i 
soldat, care să scape neatins. Vecinie 
cu moartea'n faţă, cu toate urletele 
şi chinurile răniţilor, cu bălţile de 
sânge cu eternul suspin al celorce 
se zvârcole în braţele morţii, şi 
cari nu vreau să moară, e cu nepu
tinţă, ca omul să rămână cuminţea 
sănătoasă. Dar celor ce-s pe câmpul 
de luptă, li-se pare delà o vreme, 

că-s oamenii ce-i mai normali din 
lume. Luptă, râd, îşi petrec, adună 
răniţi, dau şi primesc porunci. Nu
mai din ochii lor luceşte „râsul 
roşu", râsul celor înebuniţi de sânge, 
cari nu mai prtcep, că luptă, că 
trăiesc. 

„Râsul reşu" va fi o carte plină 
de exagerări, şi aş puteà spune, că 
nu-i chiar uşor s'o citeşti. Nervi 
mai slăbiţi nici nu pot suporta ce-
titul ei întreg. Dar simburele acestei 
nuvele, ca şi fundul romanului 

„Răsboiu şi pace", ca şi pictura 
unui alt rus, a pictorului Vereschiaghin 
— mort în răsboiul ruso-japonez— 
e cel mai crud adevăr- In ziua de 
azi, răsboiul ce cea mai mare neno
rocire pentru omenime, şi stăruin
ţele ce se pun sau de artişti sau 
de membrii congreselor de pace, 
pentru încetarea acestei nebunii, 
sunt dintre celea mai nobile. 

In privinţa aceasta gânditorii 
omenimei totdeauna au simţit pe-o 
formă. Una dintre celea mai mari 
glorii legată de numele lui Mesia, 
eră, încă în profeţiile Testamentului 
Vechiu, că el va aduce pace pe pă
mânt. „Scuturile le va arde cu foc". 
El i-va face pe^oameni să^priceapă, 
cât de zadarnice sunt toate cuceririle 
şi învingerile lor, în faţa marei pro
bleme a unei vieţi bune şi a ne-
murirei pentru care e omul aici în 
lume. Dar acelaş Mesia ştia, că de 
răsboiu tot vor aveà oamenii lipsă, 
în toate timpurile, şi pentru aceea 
a trimis pe oameni într'o luptă veci-
nicâ, nu unul împotriva altuia, ci 
pe fiecare împotriva dujmanului ce 
sălăşluieşte într'însul. „N'am venit 
să dau pace, ci să arunc sabia 
între voi". 

In faţa groaznicelor maşini mo
derne de ucidere, pe cari ştiinţa le 
perfecţionează încă 4iik an în an, în 
faţa, mai ales, a neînchipuitelor 
cheltuieli pe care le cere azi un 
răsboiu, ţările au început să se pre

ocupe de pacea universală. Con
gresele se ţin din an în an, şi ni-e 
proaspătă încă în amintire încer
carea delà Londra din vara trecută, 
cu congresul rasselor. 

Dar în vreme ce congresele de 
pace stabilesc proiectaşi resoluţiuni, 
ţerile se înarmează cu înfrigurare, 
şi răsboiul „râsul roşu" isbugneşte, 
când nime nu se aşteaptă. 

Toate aceste teri, toţi aceşti 
bărbaţi luptători pentru pace, au 
căzut într'o greşeală capitală: vreau 
să aducă pacea pe pământ fără să 
deschidă cartea aceluia despre care 
zice profeţia: „Iar scuturile le Va 
arde cu foc". 

Conducătorii popoarelor cred, 
că oamenii se pot conduce prin 
legi votate de camere şi sancţionate 
de monarhi, prin convenţii comer
ciale, prin scrisori diplomatice. 
Cred că dacâ-s bune aceste legi, 
aGeste convenţii, n'au de ce să se 
teamă, ţara va înflori în linişte şi 
pace. Relaţiile de prietinie cu alte 
state, alianţele li-se par temeiul cel 
mai sigur pentru păstrarea linişteişi 
a statului quo, ori în ce parte a 
lumii. Şi iată, că pe lângă toate a-
lianţele, cu toate notele diplomatice, 
porneşte un răsboiu nou, al cărui 
sfârşit cine-1 va puteà spune? 

Conducătorii popoarelor uită, 
că cei mai mari duşmani a unui om 
sau a unui popor, nu sunt străinii 
dintr'alte ţări, ci stau ascunşi în 
însuş omul, în însuş poporul, în ei 
chiar, cari conduc destinele neamu
rilor. Şi pe acest dujman ascuns, 
ucigaş al păcii şi al bunei înţelegeri, 
nu-1 vor puteà descoperi cu toate 
volumele groase ale ştiinţelor de 
stat, politice, O singură carte este 
care ni-1 arată în toată urâţenia: 
s. Scriptură, cartea celuice „scutu
rile le va arde cu foc". 

Deschizând această carte ar 
vedeà, delà decalog până la înalta 
preamărire a dragostei din scrierile 
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s. Pavel — ce condiţii se cer, ca 
pacea să se poată sălăşlui pe 
pământ: să nu ucizi, să nu furi, să 
nu doreşti ce-i a altuia... „Dragostea 
toate le iartă, toate le sufere — nu 
se bucură de nedreptate, se bucură 
de adevăr". 

Ar vedea, ca înzadar se gândesc 
la pace, pânăce în cabinetele lor 
fac planuri pentru nouă cuceriri 
cari vor ştirbi în drepturile lor alte 
teri, alte popoare. In zadar se ţine 
congresul de pace în Italia, când 
ministrul ei de interne, în aceeaş 
vreme, cerceta întăriturile Tripo-
lis-ului. 

E într'adevăr de mirat cum 
oamenii cred, că vor putea aduce 
pacea în lume printr'o singură lo
zincă: umanitarismul, printr'o singură 
realitate: ororile răsboiului. E de 
mirat cum nu văd, că umanitarismul 
îl pot pricepe şi-1 pot sprigini vieaţa 
întreagă, numai aceia dintre muri
tori, cari sunt adevăraţi oameni. Că 
pânăce în fruntea terilor nu vor fi 
astfel de oameni adevăraţi, pânăce 
un popor nu se va compune din 
ei, pace pe pământ nu poate să fie. 
E de mirat cum nu înţeleg, că sin
gura carte din care învăţând ori
cine poate ajunge om adevărat, e 
s. Scriptură! Şi că e curată nebunie 
să alungi credinţa din şcoli, din so
cietate, chiar în vremea când a-
ceastă societate se îngrozeşte de I 

F O I Ţ A . 

Pe apă. 
(După un poet cunoscut,) 

Când desprind de ţărm priponul, 
Luntrea • mică se înclină ; 
Lopătând în largul apei, 
Sparg barişul de lumină. 

De^ar fi mama să mă vază 
S'ar înduioşa şi vadul: 
— O să te îneci.. . întoarce. 
Dragă suflete ca bradul! 

Dcar fî tata să mă vază 
Ar sări ca o văpae: 
— Ce mi te^ai urcat în luntre 
Să'ţi strici hainele, potae?! 

O. Scche. 

Din bătrâni. 
Amintir i de spre trei episcopi a 

Gherlei . 
(Continuare şi fine). 

Episcopul Pavel Întocmai ca Vancea a 
lucrat foarte mult, încât pesta vre-o 3—4 
ani de episcopie a trebuit să meargă la 

„râsul roşu", doreşte „Pacea" şi 
detestează „răsboiul". 

Numai atunci „scuturile se vor 
arde cu foc", când noi vom fi ajuns 
să ne stăpânim patimile noastre, 
urmând dreptatea şi deprinzând 
dragostea deaproapelui. 

Că vărsarea de sânge este un 
act cu totul neuman, o simte fie
care din noi. E cu neputinţă să 
nu-ţi vină în minte grozavul adevăr: 
cine te-a pus mai mare peste vieaţa 
celuice zace, cu ţeasta despicată, 
înaintea ta? 

Ordin, poruncă mai înaltă, iubire 
de patrie şi neam, toate amuţesc, 
când contemplezi pe cel dintâiu om, 
căruia tu i-ai ridicat vieaţa. Chiar 
taina vieţii şi a morţii te vor izbi 
cu atâta cruzime, — încât vei simţi, 
că judecata ţi-se clătină. E cel 
dintâiu strigăt de revoaltă a firii 
omeneşti, care în clipa aceea te 
face să simţi, că oameni-s fraţi, şi, 
nu-s zidiţi, ca să se ucidă unii pe 
alţii, ci să se" iubească. Desperarea 
ce vei încerca-o atunci, se va 
schimba, în faţa primejdiei ce-ţi 
aţine calea, în acel curaj eroic, cân
tat de poeţi, care de departe e aşa 
de frumos să-1 priveşti, care însănu ţi-1 
poate spune ee-i, numai celce luptă. 

Pentru limpezirea adevărului 
acestuia vor rămânea etern glorioase 
unele pagini din „Răsboiu şi pace" 
alui Tolstoi. 

scalzi să-şi aducă la rând nervii slăbiţi de 
lucrul mult. 

Episcopul Pavel a fost un părinte afa
bil şi cu drag vorbea cu preoţii din dieceză, 
pe cari totdeauna-i Invita la masa sa. L-a 
iubit foarte pe loa i Silasi bătrânul protopop 
din Sannicoară, acela a fost Invitat la masa 
vlădicească odată pentru totdeauna. Episco
pul Pavel a fost cruţător, dar când venea 
pretinul lui bătrân I. Silasi să sporea mân
carea şi să da şi cafea neagră. Odată zisă 
episcopul: be frate Silasi, că apoi vei căpăta 
cafea neagră şi după cafea nu-i bun vinul. 
„Lasă Sfinţia Ta, am beut eu cafea şi îna
inte şi după vin şi mi-a ticnit totdeauna, 
încă şi când era să mă spânzure honvezii tn 
48 am cerut „fekete kávé" şi am scăpat". 
Badea Huza protonotarul — fie iertat că 
bun şi alduit om a fost — s'a lăudat că şi 
dânsul a luat parte ca tiner la oştea care 
mergea cătră Jibou. Şi cu ce arme ai mers? 
— l-a întrebat episcopul — Armă nu mi-a 
ajuns, ci tata mi-a dat o sapă. Am râs mult 
de vitejia badei Huza. 

Episcopul Pavel, a iubit foarte pe ofi
cialii săi delà cancelaria diecesană L-a iubit 
foarte pe Nicolae Negruţiu care concipia 
toarte frumos. Scriind Nicolae In foaia sa 
în 1878 o observară cam grosolană faţă 
de morbosul Deák, ministrul a provocat pe 
episcop să-1 scoată pe Negruţiu din cance
larie. Episcopul l-a dimis, dar fără să ştie 
alţii eu îi duceam din porunca episcopului 

Şi vedeţi, chiar când judecăm 
aşa, credem că-i un act de com-
plezanţă să îmbrăţişem numaidecât 
cauza unuia din cele două popoară 
ce se i-au Ia harţă. Suntem şi azi 
dispuşi să scriem coloane întregi 
despre eroismul eutăruia, care a 
primit măcelărirea alor zece mii. 
Da, pentrucă toţi suntem departe 
de a fi desăvârşiţi. Şi ori cât ne 
îngrozeşte „Râsul roşu", totuş aflăm 
motive atenuante pentru poporul ce 
are azi simpatiile noastre. 

I. Agârbiceanu. 

Congregaţia comitatului 
Albarinferioară 

— Raport special. — 

Pe 10 crt. a fost convocată Ia Aiud 
adunarea de toamnă a comitatulaii nostru. 
Lungul program de 94 puncte comunicat 
odată cu Invitarea, se părea, că nu prezintă 
nici un interes. De abia cătră urmă In p. 
83 era curenda oraşului Vârşeţ pentru con
damnarea obstrucţiei parlamentare. Se pre
vedea, că hotărîrea adusă In punctul acesta 
de comitetul permanent va» turbura rău opo
ziţia, căci cei din fruntea comitatului au luat 
din vreme măsuri, că toţi mameluciî săi să 
fie de faţă la adunare. Şi aceştia n'au în
târziat a da ascultare şefului, contra căruia 
votaseră ieri şi pe care sunt gata să-1 pără
sească mâne de va cere trebuinţa. Suflete ce 
se vând uşor ori cărui partid, când ajunge 
la putere şi cari îşi schimbă mantaua după 
cum bate vântul politicei. 

La 10 ore sala comitatului era plină, 
şi galeria încă avea publicul său. Dupăce-

în toată luaa plata şi banii de vipt, în urmă 
dispuse pe Negruţiu de protopop la Dej. Aşa 
a fost inima ungureanului Pavel. 

Episcopul Pavel a fost şi darnic, nu
mai eu ştiam pe eâţi i-a ajutorat şi ca epis
cop a Gherlei, Insă n-a fost iertat să spun 
aimănui despre darurile lui. Duceam darurile 
lui la posta din Dej, ca să nu se ştie la 
posta din Gherla cui ce-i trimite. 

Episcopului Pavel i-a plăcut fearte co
rul frumos. A şi avut în acel timp teologii 
un cor minunat, şi când servea episcopul 
coriştii au fost trataţi cum se cade cu mân
cări şi cu beuturi alese. 

In restimpul de 8 ani a episcopiei sale 
delà Gherla, episcopul Pavel a organizat 
dieceza, a făcut statutele cele mai folositoare 
a diecezei, pe baza cărora sa administrează 
şi azi dieceza. 

Apoi s'a dus la Oradea mare şi acolo 
a pus cruceri pe cruceri şi a făcut înzăs-
trări, zidiri şi fuadaţiuni în valaare de 6 
milioane coroane. 

Despre dânsul a zis fostul ministru 
Tisza Kálmán: „dacă aş avea un ministru 
de finanţe ca Pavel, In câţi-va ani, n'ar fi 
deficit în ţară." 

Ca toţi episcopii noştri şi Pavel a lu
crat în linişte fără sgomot şi a făcut mult 
bine,; Încât memoria lui va rămânea neuitată. 

» * * 
Am mai servit apoi şi sub repausatui 

Episcop Dr. Ioan Szabó ca vice-notar con-
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se trece peste câteva votări de repartiţii, 
asupra cărora aproape nime rtu-şi d.îdea vo
tul, nici pro nici contra, cât prefectul a tre
buit să întrevină, rugând membrii su voteze, 
se propune schimbarea programului, anume 
să se pertracteze p. 83 din program şi p. 
83 a. şi 83 b. din anexul programului. Pri-
mindu-se propunerea se i-a la discuţie res-
criptul oraşului Vârşeţ, contra obstrucţiei. 
Comitetul permanent propune aderarea, de
oarece toată obstrucţia parlamentară, nu e 
altceva decât o comedie ridiculă. 

Cel dintâi care ie cuvântul e dr. Iuliu 
Maniu. Oratorul vorbeşte româneşte necon
turbat, de abia câte o voce amuţită, se aude 
strigând: magyarul, dar iară résultat. Dr. 
Maniu spune, că şi înainte cu 8 ani a fost 
iar în această congregaţie vorba de a se 
blama obstrucţia din parlament şi şi atunci, 
ca şi acum partidul, căruia aparţin Românii, 
a fost de părerea, să nu se pronunţe con
gregaţia asupra acestei obstrucţii, căci ea 
nu se poate sană cu hotărîri comitatenze, 
neăind decât o boală, care résulta din insti
tuţiile noastre rău alcătuite şi din chipul 
cum se compune acel parlameet. Vindecaţi 
boala care are de résultat obstrucţia, daţi 
poporului posibilitatea să-şi aivă reprezen
tanţii săi în parlament, aleşi după voinţa 
sa, iar nu prin celea mai detestabile corupţii 
şi presiuni oficioase, faceţi reforme demo
cratice în toate instituţiile acestei ţări, şi 
atunci obstrucţia va Înceta de sine. Altcum 
lucrurile vor merge din ce în ce mai rău. 
Vindecare nu se poate face prin astfel de 
mijloace. Că nu se pot linişti valurile mărei 
bătute şi răscolite de furtună, fără a «pri 
mai întâi viforul, care le turbură şi ridică. 
Majoritatea parlamentului de azi nu e efluxul 
încrederii alegătorilor, ea e resultatu! corup
ţiilor, de aceea opoziţia nu-i poate da con
cursul său, eăci nu se poate sprijini un par-

sistorial şi ca coneipist mai bine de un an 
în Gherla, apoi ca oficial şi ca vicar ln Ma
ramureş. 

Episcopul Szabó a fost un suflet bun, 
un preot blând şi piu, bărbat cult şi cu 
mare ştiinţă. Durere, că peste vre-o doi ani 
după ocuparea scaunului episcopesc a căzut 
morbos. Şezând adecă ln capela episcopească 
între două fereşti, a căpătat o boală de 
urechi, de care a suferit până la capătul 
vieţii sale. Adeseori am văzut cum a îngăl-
binit în capelă, avea dureri crâncene, dar 
le-a suferit cu paciinţă îngerească, nu 1-a 
auzit nime căindu-se de durerile sale. 

Episcopul Szabó a condus cu multă în
ţelepciune dieceza. In Sinodul din 1882 a 
făcut multe statute folositoare. A purtat 
gri je foarte mare de fondurile diecezane, 
înfiinţând perceptoratul Capitular, [sub care 
fondurile diecezane se administrează ln mod 
exempiar. A mijlocit ridicarea capitalului fondu
lui viduo-orfanal, îndemnând clerul să contribuie 
cu sume mai mari ca în treeut la sporirea 
fondurilor. Sub ocârmuirea lui s'a ridicat în 
dieceză 154 biserici nouă de peatră şi scoli 
foarte multe. 

Nu se poate descrie zelul lui pentru 
promovarea binelui bisericilor din dieceză, 

Fiind morbos n-a putut vizita dieceza, 
însă a cunoscut toate jurstările din dieceză, 
şi având o memorie admirabilă şi-a adus a-
minte şi de actele de 10—20 ani. Ştia de 
rost canoanele sinoadelor ecumenice, şi le 

lament, care cere poporaţiunii bani şi sânge, 
dar în schimb nu-i dă nimic, nici nu cearcă 
să-i cunoască dorinţele sale, de aceea propune, 
ca rescriptul oraşului Vârşeţ să se pună la 
arhiv şi faţă de propunerea comitetului per
manent, prezintă ln numele partidului naţional 
următoarea moţiune: 

„In legătură cu adresa municipiului 
Vârşeţ — considerând, că camera ungară — 
constituită pe baza actualei legi electorale 
medievale şi nedrepte, şi ieşită din alegeri 
efeptuate prin corupţie, presiuni şi cele mai 
crase ilegalităţi, — nu reprezintă voinţa a-
devărată a ţării şi a popoarelor, iar guver
nul actual, ca expresiune fidelă a acestei 
camere, nu are autorizaţia acestor popoare 
la politica sa de guvenamânt, —municipiul 
comitatului Alba-inferioară îşi exprimă neîn
crederea sa faţă de acest guvern. 

„In faţa proiectelor militare prezentate 
de guvern lu parlament, congregaţiunea co-
mitatensă constată deoparte, că aceste pro
iecte impun statului o astfel de împovărare 
financiară, pe care ţara în starea ei mate
rială de azi şi ln vederea sistemului absolut 
nedrept al impozitelor publice — uu le poate 
suporta; — pe altă parte acele proiecte In
troduc inovaţiuni nejuste şi umilitoare faţă 
de naţiunile nemaghiare ale patriei şi des
tructive pentru armată. In consecinţa mu
nicipiul comitatului Alba-inferioară cere lua
rea delà ordinea zilei a acestor proiecte. 

„In urma acestor^dureroase constatări 
municipiul comitatului Alba-inferioară, cere 
înfăptuirea fără amânare a legei electorale 
pe baza sufragiului universal, egal şi secret, 
direct şi pe comune Sn cercuri alcătuite în 
temeiul egalităţii naţionale Intre toate po-
pearele ţării, avâud a se transmite dietei 
alese pe bazele noui, toate acţiunile legisla
tive trebuitoare unei vieţi sănătoase de stat. 

„Privitor la acţiunea din parlement a 

cita şi le discuta fără carte din cuvânt în 
cuvânt. Ii plăcea ca conceptele să fie 
făcute într'un stil frumos şi neted. Mulţu
mită zelosuiui secretar episcopesc Vasiliu 
Pordea actele oficioase s'au isprăvit cu o pre-
ciziune şi exactitate mare. 

Viaţa pie a episcopului Szabó şi disci
plina creştinească, care o ţinea în Seminar 
a efeptuit, că ln dieceza Gherlei s'a crescut 
un cler cu„totul conştiu chemărei sale. 

Afabilitatea cu care primit neuitatul 
episcop pe preoţi şi pe oaspeţii săi nu se 
poste descrie, în această privinţă nu Га în
trecut nime. 

Cu preoţii ţi cu toţi românii vorbea 
numai româneşte. A mers odată la dânsul cu 
ceva rugare o preuteasă şi-a începută vorbi 
ungureşte, episcopul a întrerupt-o şi a ru
gat-o să vorbească româneşte, preuteasă s'a 
excuzat că nu ştie vorbi decât ln limba 
poporului, episcopul i-a răspuns, că dânsul 
cunoaşte şi limba poporului. 

Episcopul a fost amic bun cu repausa-
tul canonic Mihaiu Şerban, care adeseori a 
fost invitat la cină şi căruia episcopul i-a 
conces să şi fumeze. Adnotez cumcă episco
pul n'a fost fumător. 

într'o seară merge canonicul la epis
cop şi dupăce li salută Începe a se văieta: 
„M'a bătut Cili"! episcopul II privia mirat 
şi-I înftrebă ? „care Cili te-âu bătut, ce bai 
ai tu cu Cili?" Şi canonicul i-a spus, cumcă 
s'a jucat în şach cu soţia vicenotarului Tit 

partidelor politice, congregaţiunea comitatensă 
decide a repune la arhiva adresa munici
piului Vârşeţ, fără a se pronunţa ln meritul 
ei, deoarece primirea ei ar cuprinde în sine 
expresiunea încrederii faţă de guvern, ceeace 
nu o merită, — iar respingerea ei ar în
semna aprobarea în pricipiu a obstrucţiei, 
ceeace oricât de justificată ar fi, într'un caz 
concret municipiul nu crede de potrivit a o 
face". 

Vorbirea drlui Maniu cu toate vorbele 
aspre, cu care înfiera partidul delà putere, 
a fost ascultată cu toată atenţiunea. 

Din partea partidului 48, au luat cu-
vâutnl prof. Fogarasi, care a presentat şi el 
o moţiune, prin care respinge cureuda, 
aproabă obstrucţia şi cere guvernului delă-
turarea acelor neajunse, cari o provoacă. 
Tot ln favorul acestei popuneri au mai 
vorbit Jancsó şi Bodrogyi. Conetatăm tonul 
calm şi loial al acestor vorbitori şi desele 
întreruperi fără roăt şi puerile ale majori
tăţii, cum şi provocării aspre din partea pre-
sidiului. A vorbit şi deput. Mayer, cercând 
să combată pe vorbitori, dar îotradevăr, că 
n'am auzit nici od-ită o vorbire mai proastă, 
fără idei, fără legătură şi confuza ca aceasta, 
cât deştepta ilaritatea auditorului. 

După prânz Matiiu şi Fogarasi au avut 
cuvântul uitim. De data aceasta oratorul 
Românilor a spus pe ungureşte argumentele 
ce a desvoltat înainte de prânz contra pro
punerii comitetului permanent, fiind adese 
aprobat şi de maghiari. 

La votizarea nominală toţi crişmarii, 
arândaşii şi ovreii nemeşiţi au votat cu cei 
mai tari, primindu-se propunerea cu 111 vo
turi, contra 43. 

Celealalte propuneri ale oraşului Vâr
şeţ, contra proiectelor militare şi pentru vo
tul universal, au fost toate primite de majo
ritate, după propunerea comitetului permă-

Bud şi aceea i-a dat un mat. Asta 1-a durut 
pe canonic foarte, deoarece ln viaţa lui, afară 
de acea doamnă nu 1-a învins nime în şach. 
A râs episcopul, şi i-a zis: ce te pui tu să 
joci şach cu muieri şi mai ales cu soţia con-
cepistului meu, despre eare aud, că-i jucă
toare bună de şach. 

Episcopul Szabó a iubit şi a apărat bi
serica gr.-cat. română cu tot sufletul său. 
Adeseori mi-a spus : eu în cele religioase 
nu conced nimănui nimica nici ministrului. 

; In toate cauzele privitoare la biserica gr.-
! cat. română a fost una cu metropolitul şi cu 
j colegii episcopi. 
; Episcopul Szabö a dus o viaţă trează, 

a mâncat puţin, şi n'a băut nici un fel de 
beutnră spirituoasă. Mâncarea şi beutura lui 
cea mai plăcută a fost laptele, din care 
cauză ţinea ln grajd câte 2—3 vaci. 

Când am fost la Sinodul din 1900 la 
Blaj, mi-a spus: „ce va fi de mine, nu voiu 
avea lapte*, — ba vei avea Excelentisime 
cât doreşti, că am văzut ieşind din grajdu
rile Metropolitului vre-o 20 de vaci, şi mer
gând la economul curţii m'am rugat să-i tri
mită î* toată ziua 3—4 litre de lapte. 

Nu stă aceea, că episcopul Szabó n'a 
fost darnic, eu ştiu câte daruri a dat, dar 
n'a fost iertat acelea a-le publica. 

Când am mers la Îngroparea neuitatu
lui episcop, delà Cluj am călătorit cu medi
cul Brandt, care mi-a povestit multe despre 
morbul episcopului, spunându-mi, că 'repan-
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nent, anume cerând aprobarea proiectelor 
militare şi aducerea votului universal, când 
va crede guvernul de sosit timpul, fără ase 
periclita supremaţia naţiunei magiare. 

La amândouă, atât partidul 48, cât şi 
al nostru naţional au prepus moţiuni separate 
prin vorbitorii săi. La proiectul militar a 
vorbit Dr. I. Sâmpălean din partea noastră, 
iar din opoziţie Fogarasi, Ross şi Asztalos, 
cărora presidiul sau le-au detras cuvântul, 
sau i-au împedecat să vorbească prin desele 
chemări la ordine. 

La propunerea cu votul universal a 
vorbit din partea noastră Păr. Roşian şi Dr. 
Nicolescu, din partea 48-iştilor Fogarasi şi 
Bodrogyi. 

Eră seara târziu, când s'a terminat 
discuţia asupra acestor rescripte. Ga prin 
minune sala s'a golit şi a rămas numai câţiva 
membrii, de abia 40—50. 

Dintre obiectele pertractate, Însemn 
staterirea terminului de 15 Novembrie 1911 
pentru nouele alegeri de membrii congrega-
tionali la Vingrad, unde s'a nimicit alegerea 
(au ieşit tot români) pentru ilegalităţile co
mise de presidentul alegerii. Dr. Maniu cere, 
ca să se numească président can. Dr. Marcu, 
care a mai condus alegeri şi cunoaşte legea. 
Se Înţelege interesele mai înalte, au cerut 
să f e président un anumit Takács, învăţător 
în Vizocna, care se vede, că să pricepe cum 
să fac alegerile. Se va vedea! 

De asemenea s'a hotărît să se roage 
Ministrul să aproabe statutul comitatens, de 
a se închide crâşmele de Sâmbătă seara 
până Luni dimineaţa, ori din presară sărbă
torilor până în ziua următoare. 

Şedinţa s'a închis seara la 9 având să 
se continue Mercuri la 3 p. m. când s'a ispră
vit programul în mijlocul unei săli goale. 
Ciracii au fost concediaţi. Rap. 

satul a spesat foarte mult cu morbul său, şi 
s'a mirat cum a putut aduna averea de o 
sută mii coroane, care a testat-o diecezei. 

Cu inima zdrobită am stat lângă coş
ciugul acestui al treilea episcop, sub care 
ám servit, şi mi-am adus aminte de bunăta
tea lui Dumnezeu care a dat diecezei noas
tre arhierei buni, blânzi şi cuvioşi. 

Deie bunul Dumnezeu să vină în scau
nul vacant din Gherla un vrednic urmaş a lor! 

T i t B u d 
Vicarul Maramureşului. 

Epigrame. 
Unui clevetitor. 

Cu francheţa-ţi lnâscută 
Nu cruţi barba nimănui. 
Ce-i adevăr spuni pe fa ţă . . . 
Şi de este şi de nu-i. 

Dr. Victor Bârlea. 

Ş c o a l e l e b o e m e d i n V i e n a . Am 
amintit şi noi ce indignare a provocat printre 
boemii locuitori, în Viena un ordin al prima
rului care a închis motu proprio şcolile cehe 
de acolo. Pe urma agitaţiunei pornite şi în 
urma scandalului din foyerul parlamentului 
causa a ajuns înaintea consiliului de miniştri, 
care a anulat ordinul primarului şi a dispus 
ca şcolile să fie imediat redeschise. Gautsch 
ministrul-president a declarat, că primarul 
şi-a trecut sfera de competenţă, când a dat 
un asemenea ordin, care de altcum e şi ilegal, 
deoâre-ce legile Austriei asigură fiecărei naţi
uni absolută libertate, ca să-şi susţină şcoli 
şi să-şi crească copii, după-cum află de bine. 

R ev iste. 
franţa. G r o a z n i c a c a t a s t r o f ă 

d e l à T o u l o n încă, t o t m a i p r e o c u p ă 
op in ia Jpub l icâ f r anceză . S e c a u t ă 
a c u m d u p ă causjele, ca r i a u p r o v o c a t 
e x p l o s i a de pe v a s u l d e r ă s b o i u 
„Liberte" şi s e î n ţ e l e g e , c ă p e ace le 
n u le afla n i m e . B d e i n ţ e l e s . U n 
g u v e r n a t e u , c a r e se s i l e ş t e 
s ă s c o a t ă d in şcol i , d in biser ic i , 
d in op in ia p u b l i c ă , d in f ami l i e j eh i a r 
c r e d i n ţ a în D - z e u şi r ă s p l a t a c e r e a 
s c ă a f a p t e l o r o m e n e ş t i v a t r e b u i 
s ă - s i v a d ă cu ochi i r o a d e l e o s t e n e -
le lor s a l e . Căc i a c e e a , ce zice u n 
subof icec t r a n s f e r a t de pe „Liberte" 
l a c e r e r e a p r o p r i e , s u n t c u v i n t e 
v r e d n i c e d e é t e r n i s â t : „ A t r e b u i t 
să -mi ce r t r a n s f e r a r e a , a zis s u b -
oficerul , căc i sp i r i tu l , ce d o m i n a p e 
a c e s t v a p o r , e r a a n a r c h i e . Super ior i i 
nici u n r e s p e c t n u a v e a u î n a i n t e a 
m a t r o z i l o r , c a r i l a r â n d u l lor e r a u 
n i ş t e fiinţe, ce n u m a i î n c r e d e r e n u 
i n s p i r a u . î m b i b a ţ i de idei a n a r c h i c e 
şi a t e i s t e , nici n u v o i a u s ă a u d ă d e 
D-zeu , de p a t r i e , de c in s t e . U m b l a u 
p r in c a m e r i l e c u p r a v u l de p u ş c ă 
cu lumină r i , d e a fos t o g r a ţ i e d e 
o s e b i t ă de l à D-zeu , c ă n ' a s b u r a t 
d e m a i î n a i n t e v a p o r u l în a e r . I n 
as t fe l de î m p r e j u r ă r i e r a m t o t c u 
g r o a z a în s p a t e p â n ă - c e nu m - a u 
t r a n s f e r a t . . . * D i s p r e ţ u l ce rcu r i l o r 
g u v e r n a m e n t a l e f r anceză p e n t r u b i 
s e r i c ă şi re l ig ie s 'a m a n i f e s t a t m a i 
a l e s cu pr i le jul î n m o r m â n t ă r i i m a 
t r o z i l o r n e n o r o c i ţ i d e pe v a s u l d e 
r ă s b o i „Lifeer t i" . G u v e r n u l a h o t ă r î t 

c a î n m o r m â n t a r e a s ă se f acă pe-
s p e s e l e s t a t u l u i ! H o t ă r î r e a a c e a s t a 
î n s ă î n c u r u n d s ' a l o v i t în u n e l e 
g r e u t ă ţ i . F i i n d b i s e r i c a i s g o n i t ă d in 
t o a t e a c t e l e d e s t a t a le F r a n ţ e i , 
c u m a v e a dec i s ă fie î n m o r m â n t a 
r e a c u p r e o t s a u f ă r ă ? O p a r t e d in 
m i n i ş t r i au fos t î n c o n t r a î n m o r m â n 
t ă r i r e l i g i o a s e , a l ţ i i p r o v o c â n d u - s e 
la s e n t i m e n t u l publ ic , la famili i le 
ce lor r ă m a ş i , ca r i la nici u n caz nu 
se vor învoi , c a copii i lor s ă fie î n 
m o r m â n t a ţ i f ă ră p r e o t , a u fos t 
p e n t r u î n m o r m â n t a r e a r e l i g ioase . 
A c e ş t i din u r m ă a u î n v i n s si a s t fe l 
t o ţ i m e m b r i g u v e r n u l u i s 'a p r e s e n 
t a t l a î n m o r m â n t a r e în f run te c u 
p r e z i d e n t u l F a l l i è r e s , d a r c a se fa 
că p e vo ie şi la soc ia l i ş t i şi f ranc
m a s o n i , în t o t d e c u r s u l a c t u l u i fu
n e b r u au s t a t c u pă lă r i i l e în c a p . 
F a p t u l a p r n v o c a t o i n d i g n a r e 
g r e v ă . R e v o r b e ş t e şi de o c r i ză 
m i n i s t e r i a l ă pe t e m a a c e a s t a . Şi 
m i n i s t r u l de m a r i n ă D e l l c a s s è u m b l ă 
s ă c a u t e pe d u j m a n u l e x t e r n şi n u 
v e d e , c ă D o m n u l ş i -a î n t o r s f a ţ a 
s a de l à cei m a i m a r i fii a b i se r ice i . 
I e r u s a l e m , I e r u s a l e m c o n v e r t e r e a d 

D o m i n u m d e u m t u u m . 
* 

Răsboiul italo-turc. D u p ă c u m 
s 'a p u t u t p r e v e d e a d e l à î n c e p u t , 
d a c ă n u ѳѳ vor c o m p l i c a l uc ru r i l e 
în B a l c a n i r ă s b o i u l i t a lo-burc v a fi 
d e d u r a t ă s c u r t ă . Şi s p e r a n ţ ă e s t e , 
c ă d e o c a m d a t ă n u se v o r c o m p l i c a . 
T u r c i a s 'a a d r e s a t p u t e r i l o r e u r o 
p e n e r u g â n d u - l e , c a s ă i n t e r v i n ă 
p e n t r u o p a c e c i n s t i t ă . P u t e r i l e a u 
şi r ă s p u n s a s i g u r â n d T u r c i a , c ă v o r 
c ă u t a o bază , c a p a c e a s ă p o a t ă fi 
î n c h e i a t ă c â t m a i c u r â n d , T u r c i a 
î n s ă s ă fie p r e g ă t i t ă la a c e e a , c ă 
Tr ipo l i su l v a fi a n e x a t de c ă t r ă 
I t a l i a . 

Ş t i r i l e d e pe c â m p u l d e r ă s b o i u 
s u n t l i n i ş t i t o a r e . I t a l i a a o c u p a t 
o r a ş u l T r ipo l i s şi c e l e l a l t e p o r t u r i 
d e l à ţ ă r m u r i i măr i i şi face p r e g ă 
tiri , c a s ă p ă t r u n d ă c u o ş t i r e a în 
i n t e r i o r u l ţ ă r i i , u n d e s ' a r e fug i a t 
mi l i ţ ia t u r c e a s c ă şi a ş t e a p t ă î n t â -
r i tu r i , c a s ă p o r n e a s c ă c o n t r a i t a 
l ienilor. Ş t i r e a a c e a s t a d in u r m ă , 
c a r e d e l à î n c e p u t p ă r e a m a i m u l t 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, 'Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(721 14—î P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i s şi f r anco . 
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o rosco l i r e nepu t inc ioasă , a t u r c i l o r 
a fost în u r m ă d e s m i n ţ i t ă . C o 
m a n d a n t u l t r u p e l o r ' t u r c e ş t i p a ş a 
Minur, a î n c u n o ş t i n ţ a t pe c o m a n 
d a n t u l t r u p e l o r i t a l i ene , c ă v o i e ş t e 
s ă c a p i t u l e z e . N ' a r e nici m u n i ţ i e , 
nici a l t c u m a p r o v i z i o n a t n u e şi 
ficiorii îi d e s e r t e a z ă m e r e u . 

A c a s ă tu rc i i se g r u p e a z ă în 
j u r u l la d o u ă p a r t i d e . U n u l , c a r e 
v o i e ş t e p a c e cu o r ice j e r t f ă , a l t u l 
c a r e v o i e ş t e r ă s b o i u . C u m î n s ă 
T u r c i a n ' a r e cu ce p u r t a r ă s b o i u 
a ş a эе v e d e , c ă şi p a r t i s a n i r ă s 
bo iu lu i fac m a i m u l t s g o m o t , c a să 
p o a t ă î n c h e i a o p a c e m a i c o n v e n a 
b i lă . A l t c u m m e r e u se r ă s p â n d e s c 
v e ş t i din C o n s t a n t i n o p o l d e s p r e i s -
g o n i r e a i t a l i en i lo r din i m p e r i u l t u r 
cesc , d e s p r e b o i c o t u l măr fu r i lo r i t a 
l iene . — T o a t e a c e s t e î n s ă s u n t 
n u m a i a m e n i n ţ ă r i . Î n t r ' u n as t fe l de 
c a z flota i t a l i a n ă de loc n ' a r p r e 
g e t a a po rn i în p o r t u r i l e t u r c e ş t i 
de a c a s ă şi a c e a s t a de b u n ă -
s e a m ă că i-ar c a m t r ez i la r e a 
l i t a t e pe t u r c i . De m ă s u r i d e 
a c e s t e o f e resc pe T u r c i a şi p u t e 
r i le e u r o p e n e , căc i un a t a c al flotei 
i t a l i ene în p o r t u r i l e T u r c i e i din E u 
r o p a a r p r o v o c a un r ă s b o i u g e n e r a l 
în B a l c a n i . Şi E u r o p a a ş a se v e d e 
c ă m a i a r e l i p s ă d e T u r c i a . D a r 
o a r e p â n ă c â n d ? 

Noută ţ i . 
Ştiri personale. Excel. Sa Mitropolitul 

Victor a sosit azi dimineaţă cu acceleratul 
acasă, deplin sănătos. — Excel. Sa Episcopul 
Dr. Majláth Gusztáv din Alba-Iulia, făcând 
vizitaţi* canonică In parohia Tür, a iost 
salutat din partea Ilustr. Sale dlui prepozit 
şi vicar general Іоав M. Moldovanu şi 
Rssmul canonic Dr. Isidor Marcu. Joi după 
amiazi venind in Blaj a vizitat Seminarul 
de clerici, Internatul de băieţi şi pe unii din 
credincioşii săi. Cu acceleratul de 7 a plecat 
la Cluj. 

Serbările delà laşi au succes peste 
aşteptare. Au fost de faţă familia regală şi 
princiară, delegaţii nnivertitaţilor străine, mi
siune militară austriaca şi rusă şi numeros pu
blic. S'au rostit numeroase voibiri, dintre care 
s'a remarcat discursul regelui, a rectorului 
Dr. Bogdan, a prof. Agura din Sofia şi alţii. 

Pâr. Dr. Iuliu Florian, capelan militar 
tn Cluj, a fost împărţit ia vicariatul apostolic 
din Viena^ "-«-~ • • • 
.áSÉHttÓiTOtle. Teodor Giurgiu fiul fostului 
preot de aceiaşi nume În Àruncuta, s'a 
promovat de doctor In ştiinţele iuridice, 
Sâmbătă in 7. 1. c. la universitatea din Cluj. 
Felicitări ! 

Invitare. Comitetul parohial gr.-cat. 
din Nuşfaleul Becleanului, Invită la actul 
sfinţirii fundamentului bisericei nou edificfinde, 
care va fi Duminecă In 22. Octobre st. n. a. c. 

Advocat nou. Dr. Aug. Pintea a de
pus tn 3 Oct. înaintea comisiei din Buda
pesta censura de advocat: Noul advocat să 
va stabili in Crasna (com. Sâlagiu). 

Mulţumită publică. Pentru edificarea 
şcolii noui din Coroşteni-Vulcan, delà ultima 
publicare, s'au mai primit următoarele oferte 
marinimoase: „Economul" Cluj 50 Cor., „Ha-
ţiegana" Haţeg 10 Cor., Partenie Petrila, 
apotecar Lupeni 10 Cor., dr. Cornel David, 
medic Orăştie 5 Cor., Nicolae Popovici, preot 
Cib, P. Clecan, comerciant Pui câte 2 Cor., 
Şerban Şerban, Învăţător 190 Cor., Ioan 
Moldovan, preot Kiseküllő, Aurel Popovici, 
preot Ticvanul-mic câte 1 Cor. Colecta pă-. 
rintelui I. Bora, paroch în Petros 25 90 Cor. 
La aceasta a contribuit următorii: Bota Ioan 
al lui Stefan, Iula Vasile câte 2 Cor., Danciu 
Crăciun Iov, Boţa Nistor, Neag Todor lui 
Ignat, Buzdugă Petru, Broţeiu Petru Lelugă, 
Broţeiu Florica Lelugă câte 1 Cor., Ioan 
Bora preot şi soţia 2.60 Cor., Drâgănesc 
Ianăş Crăciun, Miclaus Stefan câte 1 Cor., 
Sălăşan Petru 60 fii., Atanasiu Botezan 60 
fii., Georgiulesc Crăciun, Moisiu Stefan, Buz
dugă Mărcuţ, Broţeiu Leluga, Danciu Stefan 
Iov. câte 40 fii., Necş Iozov, Luca Petru, 
Danciu Elisie, Buzduga luon, Nistor George, 
Danciu luon Berna, Bolea Vasilie, Danciu 
Petru 1. Crăciun, Dănilă luon, Moisiu Petru 
1. Simion, Leluga luon, Boţa Gavril 1. luon 
câte 20 fii., toţi din Petros. Iar din Crivadia: 
David Mărcuţ 2 cor., Avram Simion, Cornea 
Petru Moriştean, David Anuţa câte 1 cor., 
Ciopean Maria, Cornea Aurelia câte 20 fii. 
Primească marinimoşii donatori, cât şi bine
voitorul colectant părintele I. Bora espresia 
celor mai profunde mulţumite. Vulcan 10 
Octobre 1910. Dr. Nicolae Brînzeu, preot 
greco-catolic. 

Boala se agravează. Am constatat zi
lele trecute că cel ce scrie „ffiradás"-urile 
din fiţuica „Újság" din Cluj,T áré' apă la 
creeri. In butul spitalelor şi doftorilor delà 
clinică, boala se agravează. In nrul de Marţi 
găsim un alt simptom primejdios. Sub titlul: 
,,A román sas Balázsfalva", scrie, că tn ca
tedrala din Blaj este un covor uriaş, a cărui 
chenare e tn colorile României, iar mijhcnl 
11 ocupă un foarte mare vultur, „pe al cărui 
soţ 11 poţi afla şi în marca României", co
vorul acesta scrie bolnavul delà „Újság", se 
foloseşte numai când se hirotonesc „preoţii 
români (semnul întrebării şi subliniere) ca să 
fie păstori sufleteşti în serviciul naţiunei ma-
giare" Cuvintele ultime iar subliniate). Şi 
apoi termină „zilele .trecute Dr. Victor Mi
hályi metropolitul gr.-cat. delà Blaj, iar a 
stat pe acest covor, în vreme ce în jurul 
tricolorului au aşteptat şi-au primit hiroto
nirea şapte c l e r i c i , . C e pagubă, că Újság 
nu ştie, că toţi aceşti 7 clerici au fost din 
dieceza de Gherla! Te miri cum |mai pot 
cânta stigleţii pe aşa frig! 

Constituire. Societatea academică „ Petru 
Maior" din Budapesta are ouoare a vă aduce 
la cunoştinţă că în şedinţa sa generală ordi
nară de constituire, din 8 Oct. 1911 st. n., 
şi-a ales următorul comitet: Preşedinte Ioan 
Ţeicu, med. rig. Vice-preşedinte Nicolae 
Căliman. med. rig. Secretar George Stefa
nie* ştud. in drept. Notari George I. Po
pescu, ştud. în tilos, şi Ioan Tlmpănariu, ştud. 
tilos. Cassar Victor Popovici, ătud. la acad. 
corn. Controlor Io«n Teleguţi, med. rig. Bi
bliotecar Virgil Bibercea, ştud. în drept. 
Vice-bibliotecar Sever Pâscuţiu, stud. med. 
Econom: Mateiu Sofonea, ştud. med. In 
comisia supraveghetoare s'au ales domnii: 
Ioan Radulovici, ştud. med., Ioan Popovici, 
ştud med. şi d-şoara Georgina Roşu, ştud. 

med. In comisia literară s'au ales domnii: 
In comisia literară s'au ales domnii: Cornel 
Ţeicu, ştud. în drept., Ioan Fira, ştud. med., 
Nicolae Căliman, med. rig., Aurel Sasu, ştud. 
Ioan Ţeicu, med. rig., Petru Şuba, ştud. med. 
şi Ioan Ciosa, ştud. med. 

0 întâlnire colegială după 25 ani. 
Ni-se scrie din Năsăud: Patru Octomvrie 
pentru Năsăud şi jur e zi de sărbătoare, 
fiind-că la astădată s'a deschis înainte cu 48 
ani gimnasiul de acolo. S'a şi obicinuit să 
se prăznuească această zi an de an cu cu
venită pompă de cătră profesorii şi elevii 
liceului. Sorbătoarea din acest aa s'a ri
dicat din cadrele-i obicinute prin o convenire 
colegială a elevilor, cari au terminat liceal 
In 1886. După douăzeci şi cinci de ani şi-au 
dat întâlnire 9 din 16 absolvenţi ai gimna
ziului în ziua de patru Octomvrie, ca să 
aducă prinos de recunoştinţă institutului, 
eari i'a adăpostit şi să reinoiască legăturile 
de colegi prin amintirea împreună a zilelor 
frumoase de şcolar. Idea a fost nimerită şi 
vrednică de-a fi imitată. Din 16 absolvenţi 
trei au trecut la altă viaţă; iar din cei ră
maşi s'au présentât: Gavriil Precup, profesor 
la liceul din Blaj; Emil Domide, profesor în 
Năsăud; Stefan Buzilă preot tn St.-Iosif; 
Ciril Negruţ, preot în Ragla; George Man, 
preot în Nima; Traian Deac, preot în Sic; 
Toader Moldovan, preot în Măgeruş, Larion 
Cueşdan, preot în Bodacul-român, Teodor 
Oltean, proprietar în Fisent. Dimineaţa s'au 
presentat dimpreună cu elevii liceului la bi
serică, unde preoţii în frunte cu vicarul 
Alexandru Halită au celebrat sta Liturghie. 
La sfârşit g'a citit parastas pentru fimdatorii 
liceului, pentru profesorii şi colegii decedaţi. 
După biserică grupul de nouă ş'au tăcut ono
rurile foştilor profesori: Dr. Paul Tanco, Dr. 
C. Moisil, directorului Ioan Gheţie, dirigen-
tului clasei Grigoriu Pletos, astăzi protoiereu 
în Bistriţă; profesorilor Gavrilă Scridon, An
drei Mazanec şi vierului Haliţa. 

' Grupul s'a fotografat împreuna cu fostul 
profesor de clasă; Ia amiaz au dat o masă 
comună, la care au fost de faţă foşti şi 
actualii profesori ai liceului în frunte cu di
rectorul Gheţie precum şi vicariul Halită. — 
S'a vorbit frumos şi la inimă şi şi-a petrecut 
tn bună dispoziţie. — Colegii întruniţi au 
eternizat amintirea acestei rare conveniri 
punând bază la o fundaţiune de 200 cor. 
pentru masa studenţilor delà liceu. 

Contra constipaţiei, care apare foarte 
adese atât la tineri cât şi Ia bătrâni şi pare 
a fi urmări a catarului de intestine, tn spi-
taluri se foloseşte apa natural amară 
Francise Iosif în cantităţi cam de */* 
parte dintr'un pocal. Apa aceasta vindecă
toare spală intestinele fără a cauză dureri 
şi sgârciuri; se curăţă limba şi apare ape
titul mai mare fără ca stomacul să fie în
greunat. Apa veritabilă „Francisc Iosif" se 
vinde în farmacii precum şi speeerii. (24). 

„Constituţia patriei sau drepturile şi 
datoriile cetăţeneşti", pentru şolile primare, 
de Ioan F. Negruţiu; ediţia IV-a., îndrep
tată dnpă planul ministerial, — va ieşi de 
sub tipar In zilele proxime. 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
1. G. Unde sä trimitem numerii, cari vă 

lipsesc!1 aţi primit ceva delà noi? rugim câteva 
şire pe o cartă poştală. 

Ioan Komán. Ne pare foarte rău, dar na vă 
putem împlini nici una din dorinţele DV. Avem 
informaţii sigure, că adevărul e pe partea cores
pondentului nostru. 
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după Henryk Sienkievicz. 
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Atâta a vorbit încât aproape şi el 
credea, cà Zbisko e un înţelept, şi cavaler 
expert sau un fiu de rege, ca cei din poveşt. 

S'a desprimăvărat. Din spre nord mereu 
sosiau veşti de răsboiu şi nu auziai vorbin-
du-se decât de înfrângerile îndurate de ger
mani. Principele Vitold ocupă Gottesverd-ul 
şi îl prefăcu In praf şi cenuşe. Mazko numai 
decât merse în Zgogelitp să împărtăşească 
vestea cea buna. 

— Acum sigur să va termina răsboiul 
— zise el. — Putem fi pregătiţi, că şi 
Zbisko va sosi în curund. 

— Să dea Dumnezeu, — oftă Ja
ghienka. 

Holdele se înspicară şi era acuşi 
timpul secerişului şi Zbisko tot nu mai sosia. 

Mazko s'a hotărît să meargă în Spichov, 
doar va auzi ceva despre Zbisko şi cu o 
cale va cereeta şi pe Glava şi-1 va vedea 
cum economisează. 

Jaghienka încă voia să meargă, dar 
Mazko nici nu voia să auză de aşa ceva, 
din care cauză a'au şi certat de mai muiteori. 

într'o seară pe neaşteptate sosi Zbisko, 
Cavalerul slăbise, faţa îi era negrită 

de soare voia i-a spulberat-o răsboiul. — 
Rănile-i de demult să iviră de nou şi primi 
şi altele nouă, aţa, că ajuns acasă căzu nu
mai decât la pat. 

Glava spunea c'a adus în Spichov o 
mulţime de pene de păuni şi coifuri şi pe 
toate le-a aşezat pe mormântul Danusiei; 
alte prăzi jnai aduse încă şi cu el din abun-
danţă cai frumoşi, arme şi zece cară pline 
de juvaere. 

Lui Mazko i-ar fi plăcut aă asculte 
aventurile fratelui său, dar Zbisko n'avu 
nici o voie de povestit; s'a pus în pat şi 
nu-i ajutară nici medicamentele preotului 
din Ksesnó, nici ale Jaghienkei. 

— Ce ai?... Unde te doare?... Ce 
doreşti? ... Întrebă Mazko. 

— Nu doresc nimic, nu-mi trebuie 
nimic, lasă-mă In pace. 

Jaghienka era de credinţă, că Zbiako 
are ceva durere sufletească, care îl năcăjeşte 
mai tare şi decât rănile lui. — Şi asta ar 
trebui să o vindece. 

— De aşi şti ce-i aceea? —- zise 
Mazko. 

— Intreabă-1 şi-l ispiteşte — zise Ja
ghienka — doar tu eşti înţelept şi uşor o 
poţi face. 

Mazko s'a cugetat mult; şi In sfârşit 
într'o dimineaţă întră la Zbisko şi îl întreba: 

— Glava mi-a spus, că pe mormântul 
Danusiei ai presărat multe pene de păun. 

Zbiskô aprobă din cap, iar Mazko con
tinuă: 

— Văd, că Dumnezeu a fost cu tine şi 
te-a ajutat. Ai învins mulţi cavaleri! Tui-ai 
provocat V 

— De celea mai multe ori eu! 
— Văd şi aceea c'ai adus acasă multe 

lucruri scumpe... 

Zbisko voia să se întoarcă cătră părete, 
căci ii era greu să vorbească, dar Mazko îl 
întrebă mai departe: 

— Zbisko, spune-mi adevărat ţi-ai uşu
rat sufletul când ai preserat penele de păun 
luate dela germani, pe mormântul Danusiei ? 

Zbisko ridicându-şi ochii plini de la
crimi spre cer zise încet: 

— Nu! 
— Nu?... Cu toate că cred, c'acel în

ger din cer se bucură de învingerile tale... 
— Sfinţii se îngrozesc de sângele oa

menilor. 
— Atunci pentruce te-ai dus la răsboiu? 
— Am crezut, că voiu Îmbuna şi pe 

Danusia şi pe mine... Dar m'am înşelat. Căci 
uresc vieaţa, lumea şi totul... 

— Şi-ţi pare rău după Danusia? 
— De mă cuget la ea mi-se rumpe 

inima de durere, deşi ştiu c'aşa a voit Dum
nezeu şi că eu trebuie să mă liniştesc. 

— Şti ce? — a zis Mazko, — scal-
dă-te în apă caldă şi mânca un jumătate de 
fagur de miere.. Atunci iar capeţi voie. 

— Voia mea a trecut pentru totdeauna. 
Acum Mazko puse întrebarea eefinitivă: 
— Doar nici nu-ţi lipseşte JDanusia, ci 

amorul pe care l-ai pierdut. 
— Poate c'aşa-i — zise Zbisko şi S8 

întoarse cătră părete. 
Mazko îşi frecă manile de bucurie totuş 

a fost adevăratk suspiţiunea lui. 
S'a dus numai decât în Zgogelitz şi 

îndatăce rămase singur cu Jaghienka îi zice: 
— Ştiu ce năcaz are Zbisko. 
— Ce? 
— Şi li ştiu şi leacul. 
— Mulţumesc lui D-zeu — zise Ja

ghienka. 
— Sufere de dragoste -— zise Mazko 

îmbrăţişând fata —şi medicina e amorul tău! 
— Nu-i adevărat — zise Jaghienka şi 

a fugit. 
Măcar bătrânul avù dreptate. Zbisko 

n'a uitat ce-i drept pe Danuaia şi se cugeta 
adese la ea şi î-se părea adese c'o vede în 
haină albă cum căuta înaintea feţii Prea-
eura.ei Vergure. 

Cu timpul lui Zbisko i-a fost mai bine. 
Faţa ii s'a înroşit, ia venit şi apetitul, dar 
nu s'a ridicat din pat, căci li plăcea cum 
11 îngrijesc, Mazko şi Jaghienka. Când fata 
era lângă el se simţia mai bine. Spunea 
adese că Jndată-ce se va îniănătoşa de nou 
va merge în răsboi, să va lupta cu turcii, 
tătarii, germanii şi cu toata lumea, până 
nu-1 va ajunge şi pe el moartea. 

(та urma). 

„Indărăpt la sf. Biserică" 
3. Puterea nutritivă a Bisericei catolice. 

S f â n t a E u c h a r i s t i e l ) 
de loan Georgtseu. 

(Contiauare). Ѳ 

An de an aude lumea mare că catolicii 
ţin congrese eucharistice internaţionale în 

г ) Acest capitol ѳ scris cu deosebită 
consideraţie la marele public german care, 
aparţinând confesiunei protestante, nu are 
cult eucharistie, precum avem noi, de pildă, 
sau mai ales Biserica apuseană. Cu toate 
aceste credem că nu vor fi fără de interes 
niei aceste expuneri ale convertitului nostru, 
ci vor avea darul de-a ne întări în acest 
punct cardinal ai credinţei creştine care este: 
Taina sfintei Eucharistii. Cel drept să mai 
faca dreptate şi cel credincios să mai creadă... 

cutare sau cutare oraş mare, ceteşte chiar 
diferitele informaţiuni ce îi le aduce presa, 
şi 'totuşi ignorează cu desăvârşire rostul 
acelor întruniri. 

Eucharistia, etimologice însemnează 
mulţumită. 

Creştinii cei dintâiu au folosit acest 
cuvâut pentru a însemna cu el inoirea jertfei 
Legii celei noui, aduse de Mântuitorul pe 
cruce. Aceasta se întâmplă prin aşa numita 
transubstanţiaţiune, când pânea şi vinul, la 
cuvintele rostite de preot în numele lui 
Hristos, se prefac în trupul şi sângele Lui. 
Jertfa aceasta se aduce tatălui Ceresc: ca 
să-i mărim, să-i mulţămim pentru binefacerile 
primite, să-i cerem noui daruri şi bunătăţi, 
şi să ne ispăşim de păcate şi de pedepse. 
De ea se poate împărtăşi nu numai preotul 
slugitor, ci şi credincioşii bine pregătiţi. 

In aceasta stă marea deosebire Intre 
protestanţi şi catolici. 

Protestanţii la cultul lor divin se roagă, 
cântă, cetesc, predică. La catolici încă se 
fac toate aceste, dar mai mult ca ceva 
accesoriu; lucrul principal este jertfa litur
gică, în jurul căreia se grupează toate 
celelalte. Acesta e adevărat serviciu divin. 
Totul e atât de semnificativ şi de înălţător; 
nu înzadar e aceasta opera înţelepciunii şi 
evlaviei de veacuri a Bisericei, la care au 
lucrat cei mai buni fii ai Ei. Tocmai de 
aceea preotul nu poate celebra ori unde şi 
ori-cum. Ci numai în biserica consecrată 
sau binecuvântată, corespunzător adjustată 
şi împodobită, numai după anumite prescrise 
(rubrici), şi numai în odăjdiile euvenite. Cel-ce 
îşi bate joc de aceste, îşi bate joc de credinţă, 
şi vătăma pe D-zeu însuşi. De aceea o 
biserica catolică e cu totul altceva decât 
una reformată; ea este adevărat lăcaş al 
celui Preainalt, nu numai o simplă casă de 
rugăciune (Gebethaus). 

Taina Eucharistică este o minune. La 
cuvintele preotului, rostite In « t u l consecraţi-
unei pânea şi vinul se prefac lu trupul şi 
sângele lui Isus Hristos, deşi formele panii 
şi ale vinului rămân şi după aceea. Minunea 
aces ta se întemeiază pe însăşi cuvintele 
Mântuitorului. Cetim la cap. 6 »1 Ev. loan 
că Mântuitorul făgăduise (după minunata 
înmulţire a panii şi a peştilor) trupul său 
spre mâncare şi sângele său spre beutură, 
lucru de care s'au pricit foarte Evreii între 
sine. Isus însă departe de-a ceda, a accentuat 
tot mai cu tărie necesitatea acestei hrane 
sufleteşti, culminând în cuvintele: „Căci trupul 
meu cu adevărat este mâncart, ţi sângele 
meu cu ădivărat este beutură". Interesant, 
observă Ruviile, cum au tradu» reformatorii 
aceste cuvinte ale sfintei Scripturi cari în 
originalul grecesc sună precum urmează: 
íj -/àfj oào% ftov akvfratç lari {jçwOïc;, r.al 
za al pú ţiov ah}d~u>z ï-аті itôotç. Luter 
traduce cu „dreapta" mâncare şi „dreapta" 
beutură („die rechte Speise* şi der »rechte 
Trank"). Weizsäcker, alt traducător protestant 
zice: „adevărata" mâncare (wahre Speise") 
şi „adevărată" beutură („wahrer Trank"), ca 
şi cum аЪ)&шс în greceşte ar fi adjectiv 
sau atribut şi nu adverb. Şi nu e fără de 
însemnătate lucrul acesta, zice Ruville mai 
departe, căci dacă aceasta ar fi „dreapta" 
sau „adevărata" mâncare ţi beutură, ar 
urma de aici că mai sunt şi alte mâncări 
şi beuturi mai puţin „drepte" şi „adevărate". 
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Iar dacă vom lua tn înţeles figurat şi cu
vintele trup şi s&nge, iatărne în domeniul 
epeculaţiunilor sterpe, atât de iubit de în
văţaţi, dela cari însă poporul se întoarce cu 
sufletul gol. O dovadă mai mult: cum se 
poate suci şi întortochia până şi sfânta 
Scriptură după diferitele doctrine şi interese 
de partid şi de sectă. Mai observă Ruville 
că reformatorii ar fi tradus fals şi altele, 
tot din acelaşi cap. 6. Anume Cuvintele 
Mântuitorului cătră cei 12 Apostoli: Míj xâi 
VŢ/ILC ÎRTLEZS ІТТАУЕІѴ; (Au doară şi voi voiţi 
se vă duceţi?) 

Promisiunea făcută a şi împlinit-o 
Mântuitorul la cina cea de taină ce a ţinut-o 
cu Apostohi în Betania, în presară patimilor. 
Lucrul e prea bine cunoscut, decât să mai 
trebuească a fi repetat şi aici. Minunea 
eucharisticà a trebuit să fie şi perpetuată, 
de aceea s'a şi îngrijit Domnul şi Apostolii 
săi şi au rânduit preoţi în singuraticele cetăţi 
cari să aducă zilnic jertfa Legii noui. 

Cu adevărat nu esistă o taină mai 
mare ca aceasta. Nici-când nu s'a pus în 
faţa minţii trufaşe a omului un postulat mai 
mare şi mai greu ca această credinţă în 
minunea eucharistică. Toate celelalte misterii 
ale religiunei creştine, având concepte cores
punzătoare despre Dumnezeu, sunt mai mult 
sau mai puţin accesibile. Pentru-ce n'ar 
putea Ziditorul a toate şi Dătătorul tuturor 
legilor din lume suspenda legile naturei în 
făptuirea minunilor? Pentru-ce nu s'ar putea 
naşte dintr'o „fecioară nenuntită"? Pentru-ce 
n'ar putea chiar şi învia din morţi? Dar ca 
sub formele acele simple ale pânei şi ale 
vinului să fie de faţă însuşi trupul şi sângele 
Domnului, — aceasta e mai presus de ori-ce 
închipuire omenească. Cu adevărat cea mai 
grea peatră de încercare este această sfânta 
taină eucharistică! 

Când Francise Pizzaro, cuceritorul pro
vinciei Peru, în drumul său cătră pământul 
de aur, a ajuns la mare strâmtoare, a păşit 
înaintea ostaşilor şi a tras cu sabia o linie 
de despărţire pe pământ, zicând: Dela linia 
aceasta spre Miază-noapte vă aşteaptă o viaţă 
tichuită şi uşoară, fără primejdii şi iară de 
greutăţi, dar şi fără bucurii şi de mărire; 
iar dela linie spre Miază-zi vă aşteaptă 
osteneli cumplite şi primejdii mari, pe cari 
însă dacă le veţi birui, veţi fi încărcaţi de 
avere şi de fericire. Alegeţi deci! Şi au 
ales. Cei mai mulţi au ales partea cea mai 
uşoară, şi numai 12 înşi s'au încumătat a 
trece linia de partea conducătorului lor: los 
trece de la fanta (cei 13 fii ai măririi). O 
astfel de linie de despărţire a tras şi Mân
tuitorul cu sfânta taină a Eucharistie!. Cel-ce 
n'a cutezat să treacă aceasta linie, s'a putut 
duce, chiar dacă ar fi fost Apostol. Sfântul 
Petru a fost cel dintâiu care a trecut această 
linie de încercare, fă< ând neuitata mărturisire 
de credinţă: „Doamne, la cine ne vom duce? 
Tu ai cuvintele vieţii de veci". Şi pe aceştia 
i-au urmat în credinţă alţii, şi apoi iarăşi 
alţii, — precum nici cei 13 voinici n'au fost 
singurii cuceritori a pământului celui nou, 
ci ei au format simburele acela, la care s'au 
alăturat apoi şi ceealalţi. Mărirea sfântului 
Petru de a fi trecut el, cel dintâiu? Ііыіа cea 
grea de încercare va rămânea în veci 
de veci! 

(V» urmà). 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: 

j Dr. IZIDOR MARCU: 
j Teologia pastorală volum I. 

Didactică pastorală f. 8 ° 4 0 8 
! pag. 4 cor. Vol. II. Liturgica 
j f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Sunt 

indispensabele fiecărui preot. 
Se pot primi dela Librăria 

Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 

* 
Biblioteca din Blaj. Sub acest titlu a 

început să apară la Tipografia noastră o serie 
de povestiri bune, alese pentru tinerime. 
Nrul 1. cuprinde minunatele scrisori ale mi 
sionarilor din depărtatul răsărit, publicate în 
„Unirea" sub titlul de „Vestitorii credinţei". 
Câte o astfel de broşură de 70 pag. format 
mic, costă 24 fii. O recomandăm cu căldură. 

* 

Vatra familiară. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnica. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor din 
Seminarul Blajului. Se află de vânzare la 
oricare Librărie românească. Preţul 30 bant. 

Carte de cetire maghiară pentru cla
sele: V. şi VI. a şcoalei primare cu limba 
de propunere română, de loan B. Negruţiu 
şi Petru Ungurean. Carte aprobată pentru 
şcolile primare prin ordinul ministerial Nr. 
5,9421 — 1910. 

Propr-etat-editor : A u r e l C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u e r u s t i n G r u i ţ i a 

Birou de informaţii! 
C u n e s c â n d mul te l e lipsuri a le publicului ro
m â n e s c din provinţă, m'am hotărît să -desch id 
în B u d a p e s t a un 

Birou de informaţii şi Agentură 
românească. 

Orice informaţie relat iv la pet i ţ i i le înain
ta te la minister i i şi la a l te foi uri, or ice in
formaţii c o m e r c i a l e şi în general în o r i c e 
c a u z ă dau în res t imp d e 2 — 3 zile, ori-şi-cui 
re so lvând toa te ches t i i l e în modul ce l mai 
cinst i t . U r g i t e i r e i o l v i r e a petiţ i i lor. V o r b e s c 
în p e r s o a n ă cu referentul cauzei şi rog re-
zo lv ire favorabilă. F a c t o t felul d e mijlociri 
c o m e r c i a l e şi c o m a n d e . Preţuri m o d e r a t e , 
s erv ic iu prompt , informaţii deta i la te . 

L a a v i i a ş t e p t la gară. 

L. OLARIU, Budapest, Lajos-u. 141.111,19. 
(85) 1 - 1 2 

Se dau împrumut 
costume femeieşti şi de căluşeri, 

pen t ru petrecer i , sera te şi baluri. 

Atelierul de ţesături rom. din Orăştie. 
(87) 1 - 3 

е = з е е э в & ^ Э е , э е = э е = ] 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe acţii 

(Comitatul SIBIIU) 

Primeşte depuneri spre fructificare 
atât la centrală cât şi la filiala din Alba-
Iulia cu 5 %. Pentru depuneri dela 5000 cor. 
în sus cu termin de abzicere mai lung sol-
veşte la filială o1/*0/» interese iar la centrală 
dela 10000 cor. în sus în aceleaşi condiţii 
5%. Interesele neridicate se capitalizează 
la semestru; darea după interese o plăteşte 
institutul. 

Atât la centrală cât şi la filială acoardă 
împrumuturi pe cambii, pe hipoteeă replăti-
bilă în rate, pe obligaţiuni cu cavenţi, cre
dite de cont curent cu asigurare hipotecară 
sau de valori, pe lângă cele mai favorabile 
condiţiuni posibile. 

Mijloceşte cumpărări, vânzări, arândări 
şi parţelări de realităţi, sprijineşte înfiinţarea 
de însoţiri şi tovărăşii, îndeplineşte tot felul 
de afaceri de bancă' pe lângă serviciu prompt. 

Filiala din Alba-Iulia s'a inactivat cu 
1 Octomvrie a. c. Localul filialei e în strada 
Vinţului Nr. I. (Alvinczi uteza 1 szám) lângă 
firma Misselbacher. 

(89) 1—2 D i r e c ţ i u n e a . 

M O B I L E 
Dormitoare , prânxere, chili i d e domni , sa 
loane , aranjare c o m p l e t ă d e hotele, cafenele 
şi cas te l e , m o b i l e d e fier şi d e aramă, t ape te , 
p e r d e l e , po l i candre şi pianuri se s p e d e a i ă 

ori u n d e 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos albnm de mobile 1 cor. 
L a aranjări c o m p l e t e s e tr imite a g e n t c u 
m o d e l e , ori u n d e , fără a s e s o c o t i s p e s e 

pentru asta . 

Modern Lakberendezési vállalat 
B u d a p e s t , IV., G e r l ó c z i - u t c a 7. sz. 

(88) 1—104 (Központ i városháza mel l e t t ) . 

I Э В Е ^ д ^ В Е I 

MILIOANE folosesc în contra 

răguşelei, catarului, flegmei, tusei con
vulsive şi măgăreşti 

Caramellele pectorale 
alui K a i s e r cu „trei Ьгаяі*' 
Я И ^ ^ C i l C f t atestate dela medici şi 

U U U U privaţi garantează peatra 
succesul sigur. 

Bonboane excepţional bune ş i gustoase. 
Pachete cu 20 fii. şi ou 40 fileri; 

eutie ou 60 fileri se află la: Caroi 
Schieszl farmacist Blaj. 

(86) 1 - 2 2 

I З Н Ё ^ ^ В Ё ' I 
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SE ESGRIU LA CONCÜRS-CERES. 
Pentru introducerea unsorii de mâncare „Ceres" şi acojo, unde din datină reche sau din prejudiţii nebazate, Încă 

nu se foloseşte, ne adresăm cătră toţi aceia, cari din experienţă practică şi convingere sunt muşteriii noştri, cu rugarea ca să ne 
răspundă la următoarele întrebări: э 

1. Ce te-a decis să faci încercare cu nnsoarea de tnâncare „Ceres"? 2. Ce preferinţa are faţă de alte unsori de mâncare? 
3. Cari avantagii ţi-o fac indispenzabilă? 4. Cum îţi vei convinge cunoscuţii despre aceste avantagiiV 

Pentru răspunsuri bune la aceste întrebări, punem la Eorţire 
următoarele c â ş t i g u r i ! 

1 Câştig à 1000 C. = 1000 C. I 20 Câştiguri à 100 C./— » 0 0 C. 
10 Câştiguri à 200 > = 2000 » | 1000 » à 20 » -j—. 20.000 » 

Pentru răspunsuri, cari în deosebi excelează prin formă şi 
conţinut se vor î m p ă r ţ i următoarele p r e m i i : 

1 Premiu à 1000 C. = 1000 C I 5 Premii à 200 C. = 1000 C. 
2 Premii à 500 > 1000 » -20 > à 100 C. = 2000 » 

Suma 3000 Cor. 22.000 Cor. 2000 Cor 3000 Cor. 

Un juriu, compunerea căruia o vom publica la timpul său, prin foi, va judeca, cari dintre răspunsuri p^p on QQQ 
vor luà parte la s o r ţ i r e a alor 25.000 Cor. şi cărora se vor Împărţi cele 2 8 p r e m i i în suma de 5000 Cor. 

La concurs vor luà parte toţi aceia, cari vor trimite răspunsuri bune la cele 4 litrebàri de mai sus firmei subscrise până 
în 15 Noemvrie st. n. 1911 Şi vor aclnde cel puţin 5 fâşii delà cuburi sau pachete de câte ] / г kg'-- do „Ceres", dovedind astfel, 
că folosesc unsoarea noastră de mâncare „Ceres"; trimiţâtorul răssunsuriler bune, tot pentru alte 5 fâşii va primi încă un alt 
număr Ia sorţire şi aşa are prospecte mai bune (duple) la eventualul câştig. 

Tragerea se va face, după regulele stipulate fia §. 88 a notariatului, iu cancelaria şi pe lângă întrevunire* notarului 
public ces. reg. Dr. H. R. de Kopetz din Aussig, In 20 Decemvrie înainte de amiaz la 10 ore sji se va publica după modul 
folosit şi până acum de Georg Schicht A.-G. şi publicat în Calendarul Schicht pe anul 1911. Câştigătorii vor primi câş
tigurile imediat îp bani, fără nici o subtragere. L i s a tă%ror#câştigătorilor se va tipări şi la dorinţă H-se va soedà. 

(9o) i ~ 2 " öeorg Schicht A.-G. ;,РтеіяіонІАРгвііЙи Aussig, Воѳтіа. 

Coroane jJJH M I L I O N C o r o a n e 

cel m a i m a r e c â ş t i g din l u m e I I . . . 
C E L M A I B U N S I S T E M D E P Ă S T R A R E 

împreunat cu c e l e a m a i e x t r a o r d i n a r e ş a n s e d e câştig" pentru sărac 
şi bogat îl prezintă fără doar şi poate o b l i g a ţ i u n i l e d e C â ş t i g delà 
B a n c a H i p o t e c a r ă U n g a r ă şi P r i m a C a s s ă d e P ă s t r a r e P e s t a n a 
d in P a t r i e căci ambele au c e l e a m a i m u l t e t r a g e r i anual, tot
odată c e l e a m a i m a r i c â ş t i g u r i d i n l u m e şi pe lângă toate acestea 
f i e c a r e l o z t r e b u i e să se tragă şi s ă c â ş t i g e necondiţionat. Deci n ic i 
u n r i s i c , nici o pierdere!! . . . . 
9 T R A G E R I A N U A L I ! . . . C Â Ş T I G U R I L E P R I N C I P A L E : 
Cor. 1 .000 ,000—, 5 0 0 , 0 0 0 - , 400,000*—, 3 0 0 , 0 0 0 — , 2 de 2 0 0 , 0 0 0 — , 
1 0 0 , 0 0 0 — , 2 de 7 5 , 0 0 0 — , şi o mulţime de 50,000—, 40,000—, 30,000-—, 
25,000-—, 10,000-—, etc. etc. 

P R O X I M E L E T R A G E R I vor fi ín 

2 5 Octomvrie şi 27 Decemvrie a. e. 
i eş ind l a sor ţ i cu o c a z i u n e a din u r m ă c â ş t i g u l p r i nc ipa l de 

U IV 1 І Ы О І І ! Е = з 
Pentru a înlesni fiecui cumpărarea acestor obligaţiuni de câştig le vindem de prezent 

ambele în grupă, — adecă din fiecare câte o bucată, — pe 38 rate lunare consecutive a 10 cor 
Deja după achitarea raţei prime participă cumpărătorul la proximele trageri, iar achi

tând ratele regulat, va participa la 9 trageri anual cu câştiguri de peste S'/a milioane cor. 
Vindem aceste oblig, de câştig şi singuratice şi anume celea delà Banca Hipotecară 

Ungară pe 38 rate lunare a 6 cor., iar celea delà Prima Cassa de Păstrare Pestana din 
Patrie pe 35 rate lunare a 5 cor. 

NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odată, îi evităm a 4-a rată gratuit!!.. 
Grăbiţi cu comandele, căci trager.-le viitoare sunt la use ! N n lăsaţi ocaziunea să 

treacă! Puneţi mâna pe noroc!!... 
PROSPECTE ŞI EXPLICĂRI TRIMITEM LA DORINŢA ORI CUI GRATIS ŞI FRANCO. 

Se caută agenţi în provincie. Cu deosebită stimă: 

(82) 6—7 
Ú S T R E D N A B A N K A UC S P O L . , 

Budapest V., Sas-u. 24. 

3B1 BE 

Vranics şi Tausch 
f a b r i c ă d e o d ă j d i i , o b i e c t e b i s e 
r i c e ş t i ş i p r a p u r i . A t e l i e r v d e 
z u g r ă v i t , a u r i t ş i m a r m o r a t , m a 

e ş t r i d e a l t a r e în 

Újvidék 
Az „Arany kereszthez", Duna-utca, 

roagă P. O. preoţi, cari doresc a comanda ori 
ce pentru biserică, să ceară delà susnumita 
firmă Preţcnranf, ce cu plăcere se trimite 

f ranco . (88) 7 - 1 3 

ЭВ BE 
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M O B I L E ! 
cine vo ie ş t e se c u m p e r e mobile 

bune Şi trainice sa. se a d r e s e z e 

cu d e p l i n ă - î n c r e d e r e lui 

D. Schmidt 
n e g u s t o r d e m o b i l e ş i m ă s a r în 

Mediaş—Medgyes , 

c a r e a r e un d e p o z i t b ine a s o r 

t a t cu t o t felul de mobi le , 

p r e c u m : scaune, divanuri, icoane, 

og'inzi, a p o i mobile de lemn 

moale şi rechizite de culină. 
(50) 1 9 - 2 5 . 

• o 

е е е е е в е е о ѳ е ѳ е е е 

Cancelarie administrativă 

si birou de informaţiuni 

in B u d a p e s t a . 

Procur şi dau informaţiuni în roate 
afacerile procesuali', 'extraprocesuale, admi
nistrative şi comerciale; mijlocesc imprumu-
turi personale, hipotecare şi anmrusatkinale 
ieftin şi în scurt timp; mijlocesc cumpărări, 
vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare 
şi alte recht.-ite economice; finanţez parcelări 
de moşii; esoperez ajutoare de stat pentru 
preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 
de i.<:lnze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 

•comande comerciale eventual şi la bursă 
prompt, pe lângă taxe moderate şi anticipaţie 
pentru corespondenţă. 

(31) 33 62 
Dr. Constantin Manea 

advocat clipi. 

VIII. Aggteleki u. 10. I. 7. Telefon: 171—27 

е е о е е е е е ѳ е е е е ѳ е 

George Dundler 
cureiar şi şelar 

"m M e d i a ş — M e d g y f . s 

Â. Kovács-utca. 

Recomandă marele sân asortiment de 
tacâmuri (hamuri) fine pentru cai de 
paradă ţi pentru cai de lucru 

In depozitul său bine Hsoitat se află 
şele de calitatea cea mai bună; pre
cum şi tot felul de scule pentru şele, 
harapnice (biciuri) şi toţi artieiii apar
ţinători branşei acesteia. 

Primeşte reparaturi şi le efejjtneşte Drompt. 
(84) 3 - 2 6 . 
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Picurile de stomac ale 
lui BRÁDY 

provăzute eu marea de scutinţăt 
Vergură Maria de Mariaczell, 
în decurs de 30 de ani îutr'atât 
s'au răspândit îucât aici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
în contra stricării- stomacului, a 
arsurii de stomac, a incuierii 
scaunului, sgărciului de stomac 
şi cap, a vomării, insomniei, ane
miei ţ. a. 

Se află de vânzare In toate 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1-60 sticlă mică 90 fii. 
Peutru 6 sticle Cor. 5 40, 3 sticle mari Cor. 4 80 
dacă se trimit hanii Înainte, le spedează france: 

farmacia B R A D Y K. 
a „Magyar Királyhoz" Bécs 

I., Fleischuiart 2., Depot 6. 

Sä fim atenţi la marca de scutioţă, care 
reprezintă pe Vergură Maria de Mariaczell, 
precum şi la pachetarea roşie şi a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul ac) alăturat 

(2) 17—25 

GAZKOKS 
escelent liber de pucioasă,- foarte bun 
pentru încălzirea centrală a odăilor, ia 

făurărie, motoare e t c . se '-«pată în 

Biroul orăşenesc al fabricei de 
gaz aerian a oraşului 

B r a ş o v , S t r a d a p o r ţ i i 6 0 . 

Tot acolo să află o expoziţie per
manentă cu sticle de gaz, sobe pentru 
încălzit baia, automate pentru apă 
caldă etc. care se pot vedea în toate 
zilele. (78) 5 - 0 

Muschong. Băile Buziaş 
Phönix „YÄiZie Buziaş 

S O U T I T Ă D E B A C T E R I I 
apă minerală naturală 

RECREA ZA-VINDECĂ. RECHEAZÄ-V1NDKCA. 

S'a d o v e d i t de cea ma i cu e f e c t 
c o n t r a morb t t r i io r de r ă r u n c h i u , de 
beşicA, c o n t r a c a t a r u l u i c ron ic de 
r ă runch iu , c o n t r a fo rmate i nis ipului 

şi a pe t r i în beş i ca de « j iu . 

R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

Depositul pr inc ipa l ѳ la Gelb I. Blaj. 
(36) 70 -Í 

A apărut : Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. porto 

Se află de vftnzaţe,. ia Librăria sert»-
naruiui teologic greeo-cafoiie • din lîlaj—Bfc-
iázsialva. 

і0Ч. 

% i 0 
să ee adreeezec ine doreşte a-^i pro
cura VBiietăţi autentice de: 

Pomi roditori 
иг.ЫГі. pentru nlfe, plante de '.'..ornament;bonifere, 
plinite de iiiiprtj m uit, fructe сіі.ЬонЬе, j$ieţi, etc. 

„ Viţe altoite 
(calitate superioară) v i ţă europeană 'Jk 
americană cn şi fără rădăcini. (Catalog \ 

instructiv la cerere gratuit) . 

Ш 
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S i w g u ï u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

s y l v a n i a " 
S I B I I U . ; 

Strada- Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
•• recomanda -

A s i g u r ă r i împot r iva foeului 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , , m o -

: '- bfFé' e t c . îYi c o n d i ţ i i a v a n t a g i ö a s e şi c u 
" '"^ 1" 1 p r e m i i i e f t i n e . = 

-н§- Aeif^ i răr i pe v i e a ţ a -f*-
( p e n t r t f p r e w ţ f çi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
gr.-Crtt. a v r u t a g i I d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin flx, cu p fa ti re simpla sau dubli a capitalului, asigu
rări de peniiune si de participare la câştig, asig. de zestre 
ş* Mig. рорагаіѳ pe spese do înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

; . ; ;, ,.,, p. pagebe la apeducte, = = = = = 

Swee^í^' ptífctl̂ fr р,вифі*№ JWtJJWfê  'í§̂  ' írr€ p8<nă Jtt 
finea anului 1910 K. 5.О08.54Ѳ 78 

Captate aafcwrete ps- wMtate . . . . ,. 4,834,801-12 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1 9 ' w } v j ^ t ă " ' | j ogo26e- — 
Ifondltri de întemeia™ ş l d e rezervă . . . ." „ 2,428,317 -

La e x p o z i ţ h n î e i M m i i ^ ^ 
premiat cu medalia eea m a r e . 

Turnatorii •îs clopote şi fabrica de scaurre de fer pentru 
i : elepote a lui -

шотіи 1 0 ? 0 Î I Ï 
îa Tifflisoaíu-Fabfie ( 9 1 l l _ 1 2 

se recomandă врте pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spro facerea» 
de (lopote întregi armonioasă, pe l i n g i 
garantier pe mai mulţi ari, prevăzute cu; 
adj usturi de fer bătut, construite spre a, 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
lndi.tá ce clopotele sunt bătute de № 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de» 
crepare. — Çu deosebire recomand 

c l o p o t e l e gr à u r i t e ^ 

9W Prospeetè #ê in/ornuifii se dau gratuit în 
bírőitríle IMrecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cereuri -bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. 
(.881 ( U - ? 

de" mine Inventat* şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt pror&zute 
în partM^şuperioara — ca violina=» -

cu găurit (lupă figura S - şi pentru 
aceea au. до ton stai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi eus *U»r*tea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechie; aşa, că un cXo\u>t pa
tent de. 32 7 kg. este e s a l iu t*-
nul unui clopot de 461 kg făcut 
dnpă aie-Mmul vechiu. Mai dopirce 
er recomandă spre -f.-t cerea доаааа-
lor de fer bătut, de ліаѳ stătă
toare, — spre preádjustaren clo
potelor vechi cu adj as tare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace d e metal. 

Preţcuranturi iïustrate se trimit la cerere gratuit fi france. 

(S p r i j i a i ţ i 1 i i d n * f r i « r o an a n & ! 

A F A B R I C Ă R O M Â N Ă D E j t M A S I N I 
din A u s t r o - U n g a r ia 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázsfalva. 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e a f l u 

t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o e o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
i i n b t a № c u m o t o r . M o t o a r e 
de b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
pentru g a z s u g a t i v . Mori d e 
m ă c i n a t şi to t felul d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

pre ţu r i modera te şi oondi-
ţ iun i de p l a t ă favorabile , 

i n r a t e . 

— Cea mai mare garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

sau maşini economice până nu cearcă 

P R I M 

la' firma 

Eugen Nicola 
prima fabrică romană de maşini 

înjBlaj—Balázsfalva. 

D e s l u ş i r i ş i i n f o r m a ţ i u n i s e 
ï à d a u g r a t i s . 

( 3 S ) î 9 - 6 2 

S p r i j i n i ţ i i n d n i t r i a r o m â n ă ! 

Tipearafia el Librăria Samin.Taol. Gr. Cat. Balătsfalva—Blaj. 


